

◆本报见习记者霍晓 通讯员韩兵

“蓝天白云真是最好的滤镜。”近日抖音用户“小金”在自己的账号里发布了一组定位为吉林省通化市的美丽图片。蓝天白云下,她可爱的女儿身着漂亮的公主裙,在黄色的野花丛中笑容灿烂。蓝天白云,已成为吉林市民的幸福底色。

2021年,优良天数比例达到94%

环境的改善源于吉林久久为功,稳扎稳打,为大气环境治理付出的不懈努力与坚持。几年来,吉林省空气质量越来越好。2021年,吉林省全年优良天数比例达到94%,首次超过90%;PM2.5浓度控制在26微克/立方米,首次进入“20+”水平;重污染天气基本消除,比例控制在0.3%以内;全省9个市(州)空气质量首次全部达到国家二级标准,空气质量改善幅度居全国前列……一次次提升,一次次的突破,不断刷新着吉林省有监测数据以来的空气质量水平。

2022年,吉林蓝更加靓丽。据吉林省生态环境厅介绍,1月—8月,全省空气质量持续改善,地级及以上城市优良天数比例达92.1%,优良天数为220天,同比提升0.6个百分点;PM2.5浓度为25微克/立方米,同比下降3微克,稳定达到国家空气质量二级标准。特别是7月和8月,优良天数比例达到100%,PM2.5浓度达到11微克/立方米。

为了让吉林蓝贯穿整个夏季,吉林省生态环境厅突出抓好PM2.5和臭氧协同控制、氮氧化物(NOx)和挥发性有机物(VOCs)协同减排,切实减轻夏季臭氧污染,促进空气质量持续改善,取得积极成效。

全面开展夏季臭氧管控工作,完成全省石化行业挥发性有机物泄漏检测与修复摸底排查工作。强化钢铁行业现场督导,深入吉林建龙、磐石建龙、四平金钢、鑫达钢铁和通化钢铁等5家钢铁企业进行现场督导帮扶,推进污染治理设施超低排放改造。加强移动源污染治理,截至8月底,吉林全省累计检测不合格车辆7.9万台,累计登记编码非道路移动机械2.4万台,助力蓝天白云在吉林夏季成为常态。

为了让优美“吉林蓝”从夏入冬,吉林省生态环境厅深化秸秆全域禁烧管控,突出抓好秋冬季大气污染防治,持续提升人民群众的蓝天幸福感和获得感。

出台18项重要文件及系列行动方案,向冬季大气污染防治宣战

不久前,吉林省政府新闻办召开新闻发布会,以生态强省建设为引领,出台18项重要文件及系列行动方案。秸秆全域禁烧作为吉林省生态强省建设的一项重要标志性举措,再次作为一项重要工作举措,向冬季大气污染防治宣战。

坚决抓好秸秆全域禁烧,吉林省保持“三个不变”,秸秆全域禁烧政策不变、对违规焚烧秸秆打击力度不变、对产生火点地区的追责力度不变,切实巩固扩大禁烧成果。

金秋十月,吉林大地的玉米结出沉甸甸的穗棒,一派丰收美景。面临即将到来的秸秆禁烧工作,吉林省已经开始全力下功夫,打好秸秆禁烧攻坚战。

“天地人”监管监管是吉林省推动秸秆禁烧的科技利器。吉林省持续利用遥感卫星监测、视频系统实时监控、基层网格员分片巡查的“天地人”综合立体监控网,对火点实行全覆盖、全时段监管。同时,进一步健全火点快速处置体系,以村为单位成立灭火队,发现火点信息及时推送至灭火队,确保以最快速度处置火点。

不仅措施有力,秸秆禁烧理念也要在群众中“深入人心”。说起今年的秸秆禁烧宣传,延边州

吉林紧盯关键抓治理增强群众幸福感

「蓝天白云是最好的滤镜」

好生态让群众的生活美起来,好产业让群众的钱包鼓起来

井冈山主攻全域旅游推进“两山”转化

践行“两山”理念 探索“两山”转化

◆刘茂林

国家5A级旅游景区、国家级生态文明建设示范区、国家级“绿水青山就是金山银山”实践创新基地……一系列荣誉的背后,彰显了江西省井冈山市走生态优先绿色低碳发展之路的执着和坚韧。

近年来,井冈山市时刻牢记习近平总书记“走出一条经济发展和生态文明水平提高相辅相成、相得益彰的路子”的殷殷嘱托,感恩奋进,聚焦“作示范、勇争先”目标定位,全力做好“治山理水、显山露水”文章,加快推动绿色生态优势转化为经济发展优势,探索走出一条以全域旅游为主攻方向的“两山”转化新路径。如今,井冈山人民在“两山”转化的大道上越走越舒心。

做好“生态建养”文章,呵护绿水青山

井冈山,两件宝,历史红,山林好。仲秋时节,走进井冈山,但见天蓝蓝的,地绿绿的,水清清的,宛如一幅“城在山水园林中,山水园林在城中”的美丽生态画卷。

江西省生态环境厅最近公布的全省空气、地表水环境质量数据显示,井冈山市8月的空气质量全省排名第四位,1月

—8月的水质综合指数全省排名第四位。“井冈山市生态环境质量持续向好,虽然有自然资源禀赋的先天优势,但更多的是全市上下一心、持之以恒深入打好污染防治攻坚战的结果。”井冈山市生态环境局局长、党组书记、局长肖宁社表示。

近年来,井冈山市始终坚持把生态环境保护作为一项重要的政治任务,执行最严格的生态保护制度,坚决不引进有污染的企业,坚决不搞破坏环境的项目,全力打好大气、水、土壤环境质量提升三大攻坚战,精心呵护好井冈山的“一河清水、一山青翠、一片蓝天”,实现了生态环境与人居环境同步美、全域美。

如今,井冈山市森林覆盖率始终保持在86%以上,每立方厘米空气中含负氧离子超两万个、核心景区达8万个,被誉为中国“天然氧吧”,是理想的旅游避暑休闲疗养胜地。

“现在的井冈山,可以说满眼是绿、处处皆景,来过的人都说,井冈山不仅空气是甜的,水也是清甜的。”肖宁社自豪地说道。

做好“两山”转化文章,赚来金山银山

走进白露乡鹭鸣湖景区,湖光山色、层峦叠翠,湖岸边的4幢精品民宿格外引人注目。

小桃民宿便是其中的一家,因其“女掌门”赵小桃而得名。返乡置业的赵小桃将民宿做得风生水起,开业第一年收入就达到35万元。如今,作为各大旅游消费

类门户网站上的“网红”民宿,吸引各方游客纷至沓来,也带动附近村民致富。

乡村民宿经济新业态,成为井冈山市乡村振兴新引擎。截至目前,井冈山市新次开张了518家农家乐、350余家民宿,搭上了旅游发展的致富“快车”。

近年来,井冈山市按照“红色引领、绿色崛起、共建共享”的发展思路,深度融合红色、绿色、客家文化,找准资源优势与市场需求的结合点,依托各地不同资源禀赋,差异化、全域化推进旅游产业发展,高品质、高质量推出不同旅游产品,让旅游可看、可赏、可玩、可体验。

依托红色传承,发展研学培训产业,创造性推出集训营、参与、体验于一体的红色培训“井冈模式”,成为全国的标杆和样板;依托秀美生态,发展康养度假旅游,打造了竹林三院、茶源古村、溪林心居等一批绿色康养基地;依托文化底蕴,建设了星火火仓、长塘古韵、天工开物坊等一批文化体验项目;依靠数字赋能,利用AR、VR、MR等新技术,打造了元宇宙·井冈山等一批沉浸式、体验式的旅游产品,真正让旅游处处可游、处处不同。

2021年,井冈山市三产结构优化调整为10.1:18.6:71.3,全年完成地区生产总值88.46亿元,比上年增长10%;接待旅游人次和旅游总收入分别比上年增长24.26%、24.41%,经济发展绿意渐浓。

做好“富民增收”文章,助力共同富裕

“神山是个穷地方,有女莫嫁神山郎,走的是泥巴路,住的是土坯房,红薯山芋

冲锋在疫情防控一线

宁夏两部门联合发布应急处置指南

对医疗污水处置提出细致管理要求和技术路线

本报记者崔乃杰银川报道 宁夏回族自治区生态环境厅与自治区卫生健康委近日联合发布《自治区应对大规模奥密克戎疫情医疗废物、医疗污水应急处置指南(试行)》(以下简称《指南》),指导全区各地及时、规范、有序、高效、无害化处置医疗废物、废水,防止产生二次污染。

《指南》明确,所有涉疫废弃物暂存点、暂存间的设置管理,应当安全稳定,有严格的管理措施,防止非工作人员接触涉疫废弃物。《指南》对医疗机构、医疗废物集中处置单位、协同应急处置单位、重点场所环节产生的医疗废物分类、收集、暂存、转运、处置各环节,以及医疗机构污水处理等方面提出了细致的管理要求和技术路线。涉疫医疗机构产生的医疗废物和生活垃圾,均按照疫情医疗废物进行分类收集,对疫情医疗废物喷洒消毒后,要使用双层的专用包装物进行密封包装,严格按照《医疗废物专用包装

袋、容器和警示标志标准》包装,做好标记,密封后禁止打开。

在医疗废物的贮存、转运及处置管理过程中,要合理设置运输路线,向各地级市生态环境主管部门和交通运输主管部门等进行报备,避免饮用水水源保护区、集中居住区等环境敏感区。运抵医疗废物集中处置单位的医疗废物要做到随到随处置。隔离酒店、封控小区、封控楼宇、封控单元人员产生的涉疫生活垃圾要参照医疗废物管理,需独立包装,统一收集后交由医疗废物集中处置单位或协同应急处置单位集中处理。

《指南》还提出,要加强医疗污水处理设施建设、运行和管理,保障设施正常运行,确保污水达标排放。同时,加强隔离酒店、封控小区、封控楼宇等重点场所的生活污水处理,对已设置污水处理设施的隔离观察场所,要在原有末端消毒基础上,增加前端消毒环节,确保污水经过消毒处理后排入市政管网。

西安建立“林长+检察长”工作机制

将公益诉讼融入系统治理

本报记者王双瑾西安报道 为建立健全林长制办公室与检察机关的协作机制,推动林业与检察工作有效对接,形成林地、湿地等生态资源保护发展新格局,陕西省西安市林长制办公室、西安市检察院日前联合印发了《关于建立“林长+检察长”工作机制的意见》。

据悉,“林长+检察长”工作机制建立包括信息共享机制、线索移送机制、协作调查机制、交流培训衔接机制四项工作制度。西安市林长制办公室、西安市检察院依托现有“两法衔接”机制,建立信息共享机制。林长制办公室对涉及多个行政机关职责、协调处理难度大、行政处罚后违法行为人拒不履行生态修复责任,需要检察机关通过公益诉讼推进案件处理的,可作为检察公益诉讼案件线索移送检察机关。检察机关在履职中发现森林生态资源违法案件线索的,可及时将有关线索移送林长制办公室处理。林长制办公室协助配合调阅行政执法卷

宗,协助委托鉴定、评估、勘验以及开展其他必要的调查取证工作;在林业行政执法过程中,需要检察机关提供法律咨询、协助调查取证及解决“两法衔接”中遇到的问题时,检察机关给予相应支持。检察机关聘请林长制办公室业务骨干为特邀检察官助理,共同参与涉林案件办理工作;检察机关和林长制办公室采取互派交流授课、互邀参加相关业务培训等方式实现培训资源共享,共同提升林业行政执法和检察监督业务能力水平。

“林长+检察长”工作机制的建立,旨在充分发挥“两长”职业优势,加强了全市检察机关和林长制办公室协作配合,凝聚守绿、护绿、增绿、活绿工作合力,将公益诉讼工作自觉融入全市山水林田湖草沙系统治理,不断提升林地、湿地等生态资源质量,推进全市生态空间治理体系和治理能力现代化,为市民共同打造天更蓝、山更绿、水更清、生态环境更美好的绿色家园。



位于浙江省杭州市拱墅区的小河油库,原是新中国成立后浙江省建设的第一座油库,是杭州“老工业代表”,也是杭州运河历史变迁的重要见证。2022年小河油库重新改造变身新公园,“浓浓的工业风”吸引了大量的游客前来打卡,使工业遗迹焕发绿色新活力。图为改造后的工业公园夜景。

人民图片网供图

湖北省生态环境厅与省气象局签约

围绕7个领域开展全方位合作

本报讯 湖北省生态环境厅与湖北省气象局近日签订全面合作框架协议,省生态环境厅党组书记、厅长柯怡明,省气象局党组书记、局长柯怡明出席签约仪式。

全面合作框架协议约定,双方在科学技术、生态环境监测、大气环境管理、应对气候变化、水生态环境保护、自然生态保护、信息七个领域开展全方位合作,同时,成立深化合作领导小组,建立业务协作和科研合作、业务领域合作和人员培训互访、市级环保气象合作指导等三项机制,积极推进合作协议全面落实,推动环境保护和气象事业共同发展。

在协议签订仪式上,柯怡明指出,在全省上下学习贯彻党的二十大精神之际,省生态环境厅与省气象局签订全面合作框架协议,是认真落实党的二十大精神,要求强化生态文明建设气象支撑,提升生态气象服务能力

和水平,湖北气象部门要为民生态文明建设提供更加优质的气象服务保障。此次双方开启新一轮合作,既是两部门贯彻落实习近平生态文明思想和党的二十大精神的实际行动,也是贯彻落实湖北省委省政府决策部署的具体举措,希望双方深化交流合作,丰富合作成果,为湖北建设全国构建新发展格局先行区作出更大贡献。

签约仪式后,省生态环境厅和省气象局就地形和气象对湖北省环境空气质量的影响研究、湖北省大气污染气象条件分析及今冬形势研判等进行了专题会商。

省生态环境厅党组成员、副厅长李国斌主持签约仪式。省生态环境厅党组成员、副厅长郭新明,省气象局党组成员、副局长王仁乔,省生态环境厅与省气象局相关处室、单位负责人参加了签约仪式。

余桃晶



近日,超海拔光伏实证实验基地项目——国家电投兴川实证光伏电站首批发电单元并网发电,标志着基地正式投产应用。四川省甘孜州兴川光伏实证实验基地位于海拔约4000米的甘孜州正顶贡草原,总装机60万千瓦。项目总占地面积约13650亩,总投资约32亿元,全容量并网后年平均发电量为12.68亿千瓦时,每年节约标准煤约39万吨,减少二氧化碳排放约107万吨。

人民图片网供图